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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ПРОБЛЕМИ КОНЦЕПЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
БЕЗПЕКИ 

Здійснено комплексне теоретико-правове дослідження трансформації уявлень про при-
роду реформування національної безпеки у вітчизняній юриспруденції. Комплексно ро-
зглянуто теоретико-методологічну основу і пріоритетні напрямки правового забезпе-
чення реформування у сфері національної безпеки. Основний акцент зроблено на тому, 
що метою реформи національної безпеки є таке вдосконалення законодавства й управ-
ління в сфері національної безпеки, яке зможе забезпечити якісне зміцнення стану за-
хищеності ключових національних інтересів відповідно до актуальних і перспективних 
потреб суспільства від зовнішніх і внутрішніх реальних та потенційних загроз. 
Ключові слова: безпека людини, суспільства і держави, національна безпека, воєнна без-
пека, інформаційна безпека, економічна безпека, екологічна безпека, національні інтереси, 
внутрішні та зовнішні загрози, державний суверенітет, територіальна цілісність, пра-
вова реформа, реформа у сфері національної безпеки, суб’єкти забезпечення національної 
безпеки, Стратегія національної безпеки, державний апарат, громадські організації. 

 
Оригінальна стаття 

 
Постановка проблеми 
У межах сучасної науки питання щодо пі-

знання природи національної безпеки набу-
ває дедалі більшого значення. Це, безсумнів-
но, не залишає осторонь юриспруденцію, адже 
національна безпека як складне, багатоаспек-
тне соціальне явище стосується багатьох гра-
ней нормальної життєдіяльності людини та 
держави, опосередковується за допомогою 
численних норм права й вимагає створення і 
функціонування різноманітних правових ре-
жимів та інституцій, що її забезпечують. 

 
Стан дослідження проблеми 
Завдяки зусиллям представників вітчиз-

няної теоретико-правової науки протягом 
останніх років сформувався корпус наукових 
знань, який з певним ступенем умовності мо-
жна охарактеризувати як теорію правових 
реформ, що на найвищому рівні теоретичного 
узагальнення досліджує емпіричні прояви ре-
альних правових реформ, виокремлюючи їх 
концептуальні засади (В. В. Лемак, Я. І. Ленгер, 
Б. В. Малишев, О. І. Ющик та ін.). Ми, безумов-
но, послуговуватимемося їхніми напрацюван-
нями для розкриття сутнісних рис правової 
реформи у сфері національної безпеки.  

В умовах сьогодення концентрація науко-
вих зусиль навколо проблеми забезпечення 
національної безпеки у правовій площині від-
бувається на міждисциплінарному рівні, але 
переважно в межах кількох галузей публічно-
го права: кримінального, адміністративного, 
екологічного та фінансового. Разом із тим на 
рівні зазначених юридичних наук проблема 
забезпечення національної безпеки не вичер-
пується.  

Крім того, поза увагою залишається тео-
ретико-правовий аспект становлення та роз-
витку концепції національної безпеки, яка є 
очевидним результатом тривалих і суперечли-
вих трансформаційних процесів, що впливали 
на правову реальність, позиціонуючи сутність і 
природу політичного режиму, прийоми й спо-
соби управління суспільством, характер взає-
мовідносин між державою та людиною, рівень 
особистої свободи людини, спрямованість і 
методи правового регулювання. 

За цих обставин усебічне теоретико-пра-
вове осмислення трансформації концепції наці-
ональної безпеки у вітчизняній юриспруденції 
є актуальним науково-практичним завданням, 
покликаним на базі накопиченої правової спа-
дщини у цій сфері виявити взаємозв’язки та 
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взаємозалежність між трансформаціями у по-
зитивному праві та уявленнями про сутність і 
природу національної безпеки, продемонстру-
вати ставлення до безпекової проблематики 
фундаментальної юридичної науки, відстежи-
ти витоки концепції забезпечення національ-
ної безпеки у вітчизняній юриспруденції. Ці та 
багато інших аспектів детермінують актуаль-
ність обраної теми дисертаційного дослі-
дження, його теоретичну, практичну й істори-
ко-правову значущість.  

 
Мета і завдання дослідження 
Метою дослідження є комплексне теоре-

тико-правове дослідження трансформації уяв-
лень про природу реформування національної 
безпеки у вітчизняній юриспруденції. Ця мета 
досягається шляхом виконання таких завдань, 
як здійснення аналізу пріоритетних напрямів 
реформи у сфері національної безпеки та, що 
важливіше, визначення її теоретико-методо-
логічної основи, дослідження трансформації 
уявлень про природу реформування націона-
льної безпеки у вітчизняній юриспруденції. 

 
Наукова новизна дослідження 
Комплексно досліджено та обґрунтовано 

висновок, що головною метою реформи наці-
ональної безпеки є таке вдосконалення зако-
нодавства й управління у сфері національної 
безпеки, яке здатне забезпечити якісне зміц-
нення стану захищеності ключових націона-
льних інтересів відповідно до актуальних та 
перспективних потреб суспільства від зовні-
шніх і внутрішніх реальних та потенційних 
загроз.  

 
Виклад основного матеріалу 
Необхідність усебічного осмислення базо-

вої категорії «національна безпека» шляхом 
виходу за «горизонти» галузевих юридичних 
наук та її комплексного аналізу крізь призму 
фундаментальних теоретичних постулатів ди-
ктуються потребою в уточненні формально 
визначених ознак та характеристик поняття 
«національна безпека», адже за своєю суттю 
воно є оціночним і нестабільним. Неважко 
спрогнозувати, що побудована на суперечли-
вих і багато в чому консервативних засадах 
система законодавства в Україні неспроможна 
забезпечити швидке й ефективне реагування 
структур держави на загрозу її державному 
суверенітету і територіальній цілісності в 
умовах «гарячої» фази російської збройної 
агресії, розпочатої в лютому 2014 р. Загальна 
невизначеність структури, цілей і завдань си-
стеми забезпечення національної безпеки Ук-

раїни, чіткого порядку взаємодії її суб’єктів у 
мирний час та у кризовий період військової 
агресії, обумовлені відсутністю чітких право-
вих приписів, стали тоді суттєвими перешко-
дами для вироблення та реалізації ефективної 
політики захисту національної безпеки Украї-
ни [1, с. 491]. Відповідні події, отже, безпосе-
редньо зумовили необхідність перейти від 
переважно екстенсивного підходу до розвитку 
правового забезпечення сфери національної 
безпеки до більш продуманої, системної та 
раціонально вивіреної реформи національної 
безпеки, яка б адаптувала діяльність держав-
ного апарату до належного функціонування в 
умовах реальних загроз державному суверені-
тетові й територіальній цілісності України.  

З огляду на це необхідно передусім пра-
вильно визначити пріоритети й напрями ре-
форми у сфері національної безпеки та, що 
важливіше, її теоретико-методологічну осно-
ву. Від цього залежатиме й успіх такої рефор-
ми. У цьому нас переконує неупереджений 
аналіз практики реформування інститутів за-
безпечення національної безпеки у попередні 
роки (зокрема, інститутів СБУ, воєнного та 
надзвичайного стану тощо), яке здійснювало-
ся часто без достатнього наукового обґрунту-
вання, переважно на основі емпіричного дос-
віду, методом спроб і помилок. Результати 
такого реформування, як відомо, помітного 
кумулятивного ефекту в підвищенні інститу-
ційної спроможності системи національної 
безпеки України не дали, що яскраво вияви-
лося на першому етапі російської збройної 
агресії та анексії Криму, здійснених практично 
без будь-якого спротиву.  

Дискусії, що тривають серед політиків і 
науковців у цій сфері, певною мірою є відо-
браженням домінування спрощених і неадек-
ватних уявлень щодо суті та змісту реформи як 
такої і, відповідно, реформи національної без-
пеки. Безумовно, тут дається взнаки тривала 
відсутність наукового, експертного й політич-
ного консенсусу з деяких ключових питань у 
сфері вдосконалення системи національної 
безпеки, що загалом відображає незадовільний 
стан інститутів, відповідальних за вироблення 
та реалізацію державної політики у сфері на-
ціональної безпеки, недостатню відповідаль-
ність вітчизняної еліти і слабкий зв’язок між 
адміністративним, політичним, громадським 
та експертним рівнями підготовки й ухвален-
ня суспільно важливих рішень з безпекової 
проблематики на перспективу [2, с. 173]. 

Виходячи із цього, слід принаймні в осно-
вних рисах уточнити поняття «реформа», що 
застосовується в нашому дослідженні. Так, 
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Юридична енциклопедія стверджує, що термін 
«реформа» (франц. reforme, від лат. reformare – 
перетворювати, поліпшувати) – процес кар-
динальних, зазвичай тривалих за часом пере-
творень відповідних сторін суспільного жит-
тя, державно-правових інститутів, окремих 
структур тощо. Реформи, як правило, зміню-
ють і модернізують форму та зміст відповід-
них суспільних відносин, не порушуючи при 
цьому їхніх принципових засад. Ознаки рефо-
рми: повільна зміна частини системи, викори-
стання законних методів, керованість і про-
гнозованість процесу, повний контроль над 
реалізацією реформи з боку державної влади, 
спрямованість здебільшого на зміцнення по-
зицій влади. Кінцева мета будь-якої реформи – 
зміцнення й оновлення державних засад, що, 
однак, не завжди тягне за собою поліпшення 
рівня життя, скорочення державних витрат і, 
навпаки, збільшення доходів. Успіх реформ 
значною мірою залежить від їх системності й 
наукової обґрунтованості. Це стосується всіх 
нововведень, серед іншого в галузі держави і 
права [3, с. 303]. Із цього тлумачення випли-
ває, що термін «реформа» у теоретико-право-
вому сенсі передбачає суттєві зміни (трансфо-
рмації) в механізмі функціонування об’єкта, 
його еволюційний перехід у новий якісний 
стан функціонування. Отже, можна погодити-
ся з тим, що «у змісті терміна “реформа” пре-
валює діяльнісний, трансформаційний ас-
пект» [4, с. 352].   

Відповідно, на підставі викладеного мож-
на констатувати, що в теоретико-правовому 
сенсі правова реформа у сфері національної 
безпеки постає як інваріант (конкретний різ-
новид) правових реформ, підпорядкований 
усім загальним закономірностям ініціювання, 
організації та проведення (реалізації) правової 
реформи як родового явища. Водночас така 
реформа постає як складне, багатогранне сус-
пільне явище, яке відображає певний рівень 
загальнотеоретичної правової думки та націо-
безпекознавства, особливості правової науки, 
стану законодавчих і концептуальних розро-
бок із цього питання, на основі узагальнення 
яких можна розглянути її в різних аспектах.  

Специфіки реформі у сфері національної 
безпеки надає те, що, з одного боку, вона пос-
тає як автономна правова реформа, а з іншого 
боку, суспільні відносини, що охоплюються 
нею (об’єкт реформи), часто перетинаються, 
перехрещуються з об’єктами інших правових 
реформ. Реформування у цій сфері є тісно 
пов’язаним з реформою оборонного сектору, 
що часом зумовлює більш узагальнений нау-
ковий дискурс та наявні практичні напрацю-

вання стосовно ширшого предметного поля – 
сектору національної безпеки і оборони, що, 
зокрема, виявляється в базовому Законі Укра-
їни «Про національну безпеку»1.  

Рухаючись у річищі теорії правових ре-
форм, маємо зазначити, що найперше дослі-
дження специфіки правової реформи у сфері 
національної безпеки зумовлює уточнення 
сфери («поля») реформування, адже, як добре 
відомо, ця реформа тривалий час стримувалася 
не лише через певні об’єктивні причини (брак 
фінансування, залишковий підхід держави до 
безпекової сфери до 2014 р., застарілі уявлення 
про закономірності розвитку безпекової сфери, 
що панували в середовищі носіїв державної 
влади тощо), але і через суб’єктивні причини, 
зокрема наявність суперечливих, часом діаме-
трально протилежних, підходів до розуміння 
справжньої природи, цілей, завдань і функцій 
національної безпеки, способів та інструментів 
її забезпечення за сучасних умов, що, зрештою, 
не могло не впливати на вибір пріоритетів, ці-
лей та напрямів відповідного реформування. 
Так, різні наукові концепції та нормативні до-
кументи пропонують різні тлумачення понят-
тя «національна безпека» через його складний, 
багатокомпонентний та міждисциплінарний 
характер, що засвідчує відсутність єдиного й 
усталеного розуміння сутності, природи вини-
кнення, діалектики розвитку, механізмів фор-
мування й управлінського впливу на системні 
характеристики явища, яке намагаються опи-
сати поняттям «національна безпека» [5, с. 85].  

Утім, як свідчать наукові узагальнення 
останніх років, зроблені як вітчизняною, так і 
зарубіжною наукою, превалює думка, що «на-
ціональна безпека» є поняттям, яке характе-
ризує ступінь (міру, рівень) захищеності жит-
тєво важливих інтересів, прав та свобод особи, 
суспільства і держави від зовнішніх і внутріш-
ніх загроз або ступінь відсутності загроз пра-
вам і свободам людини, базовим інтересам і 
цінностям суспільства та держави. Такий під-
хід дає підстави говорити про три взаємоза-
лежні рівні (складові) національної безпеки: 
безпека людини, безпека суспільства та без-
пека держави. До того ж діалектична єдність 
цих складових зумовлюється нерозривністю 
процесу функціонування та розвитку людини, 
суспільства і держави у просторі й часі [5, 
с. 94‒95].  

 
1 Про національну безпеку України : Закон 

України від 21.06.2018 № 2469-VIII // База даних 
(БД) «Законодавство України» / Верховна Рада 
(ВР) України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/2469-19 (дата звернення: 09.02.2021). 
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На сучасному етапі перспектива реформи у 
сфері національної безпеки здається набагато 
складнішою, оскільки вона має відбуватися в 
контексті небаченого посилення зовнішніх і 
внутрішніх загроз, в умовах військової агресії 
проти України з боку РФ яка триває сьомий рік 
поспіль, та вкрай складної глобальної безпеко-
вої ситуації, що «характеризується високим 
рівнем турбулентності і невизначеності» [6]. 
Тому як важливу теоретико-методологічну 
настанову слід урахувати думку, запропоно-
вану українським дослідником О. П. Дзьоба-
нем: «завдання забезпечення національної 
безпеки в умовах соціокультурних трансфор-
мацій доцільно вирішувати, виходячи з ви-
значених основних рівнів: безпеки особистос-
ті, держави й суспільства та їх глобалізаційної 
інтегрованості у світовому соціумі за умови 
урахування національних, регіональних та 
глобальних чинників» [7, с. 25]. Такий теорети-
ко-методологічний підхід є вихідним для окре-
слення об’єкта реформи, що досліджується. 

У дослідженні правової реформи у сфері 
національної безпеки, природно, на передній 
план виходить її нормативно-правовий «зріз». 
Сьогодні, як відомо, вже накопичено певний 
обсяг знань про цілі і завдання, основні на-
прями, етапи та перспективи здійснення ре-
форми у сфері національної безпеки. Узагаль-
нені результати наукових пошуків щодо 
реформування суспільних відносин у сфері 
національної безпеки України відтворено в 
низці нормативно-правових актів концептуа-
льного характеру. Так, визначальну роль з-
поміж них відіграють програмні нормативні 
документи, що містять цілі, завдання, пріори-
тети реформування системи забезпечення 
національної безпеки України. Такими актами 
на сьогодні є Стратегія сталого розвитку «Ук-
раїна – 2020», схвалена Указом Президента 
України від 12 січня 2015 р. № 5/20151, Стра-
тегія національної безпеки України, затвер-
джена Указом Президента України від 14 ве-
ресня 2020 р. № 392/20202, Концепція 

 
1 Про Стратегію сталого розвитку «Україна – 

2020» : Указ Президента України від 12.01.2015 
№ 5/2015 // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/5/2015 (дата звернення: 09.02.2021). 

2 Про рішення Ради національної безпеки і 
оборони України від 14 вересня 2020 року «Про 
Стратегію національної безпеки України» : Указ 
Президента України від 14.09.2020 № 392/2020 // 
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/392/ 
2020 (дата звернення: 09.02.2021). 

розвитку сектору безпеки і оборони України, 
затверджена Указом Президента України від 
14 березня 2016 р. № 92/20163, а також низка 
галузевих стратегій і програмних документів 
щодо розвитку окремих державних органів, 
наділених повноваженнями у сфері забезпе-
чення національної безпеки. Найважливіші 
аспекти – цілі, завдання та напрями – реформи 
у сфері національної безпеки оприлюднюють-
ся у щорічних посланнях Президента України 
до Верховної Ради України, деталізуються в 
актах Ради національної безпеки і оборони 
при Президентові України, а також Кабінету 
Міністрів України та інших органів виконавчої 
влади тощо. Вони докладно обговорюються 
на наукових і науково-практичних семінарах, 
конференціях, «круглих столах», у науковій 
періодиці тощо.  

Не менш важливим є діяльнісний (або 
трансформативний) аспект реформи, що відо-
бражає її основні напрями, шляхи реалізації, 
очікувані результати цієї реформи тощо. Так, 
зокрема, С. П. Пономарьов пропонує визначи-
ти такі основні напрями діяльності держави у 
забезпеченні національної безпеки України: 
вдосконалення законодавства, у тому числі 
узгодження правових норм, усунення колізій 
та двоякого тлумачення нормативно-право-
вих актів; взаємодія з іноземними державами 
з обміну досвідом, економічною та політич-
ною співпрацею; розвиток інформаційних те-
хнологій щодо усунення загроз інформаційній 
безпеці України та профілактики їх виник-
нення, протидія корупції, зміцнення обороно-
здатності держави; профілактика загроз без-
пеці та обороні держави, де пріоритетом є 
підвищення соціального забезпечення насе-
лення, економічне зростання, фінансова та по-
літична стабільність у державі тощо [8, с. 112]. 

Такі вітчизняні дослідники, як О. О. Резні-
кова і С. В. Сьомін, звертають увагу на дещо 
інші пріоритети реформування, зокрема на 
таке: закріплення у законодавстві чіткої сис-
теми ухвалення стратегічних рішень і розпо-
ділу відповідальності у сфері національної 
безпеки з урахуванням принципів національ-
ної стійкості, посилення міжвідомчої взаємо-
дії, налагодження постійних комунікацій у 
процесі ухвалення державних рішень, більш 

 
3 Про рішення Ради національної безпеки і 

оборони України від 4 березня 2016 року «Про 
Концепцію розвитку сектору безпеки і оборони 
України» : Указ Президента України від 14.03.2016 
№ 92/2016 // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/92/2016 (дата звернення: 09.02.2021). 
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активне залучення громадськості до процесів 
контролю за діяльністю органів сектору без-
пеки і оборони та ухвалення державних рі-
шень (на етапі розроблення концепцій, проєк-
тів нормативно-правових актів тощо) [6]. 

Нарешті, часом трапляються більш дета-
лізовані наукові підходи до окреслення пріо-
ритетних напрямів реформування у сфері 
національної безпеки України, де окремо роз-
глядаються управлінські та нормативно-право-
ві аспекти. Так, реформуванням системи дер-
жавного управління у сфері забезпечення 
національної безпеки України передбачаються 
вдосконалення системи забезпечення націо-
нальної безпеки України, вироблення та реа-
лізація сучасної державної політики націона-
льної безпеки України, адекватної сучасним 
викликам і загрозам та підпорядкованої 
принципу оборонної достатності, налаго-
дження ефективних механізмів реалізації 
державної політики забезпечення націона-
льної безпеки в умовах військової агресії, вдо-
сконалення механізму координації діяльності 
органів виконавчої влади та місцевого само-
врядування з питань забезпечення національ-
ної безпеки, створення ефективної системи за-
побігання та протидії корупції, запровадження 
нових механізмів демократичного цивільного 
контролю над сектором безпеки і оборони 
України тощо. Водночас удосконалення нор-
мативно-правового забезпечення національ-
ної безпеки України передбачає: вдоскона-
лення базового законодавства про національну 
безпеку України, яке має визначати принципи 
й особливості функціонування системи забез-
печення національної безпеки, забезпечити 
розроблення та внесення на розгляд Верхов-
ної Ради України законопроєкту про завдання 
й повноваження Комітету Верховної Ради Ук-
раїни, до повноважень якого належить забез-
печення контрольних функцій Верховної Ради 
України за діяльністю державних органів спе-
ціального призначення з правоохоронними 
функціями, правоохоронних органів, правоохо-
ронних органів спеціального призначення та 
розвідувальних органів, тощо [9].  

І хоча далеко не всі з виокремлених вище 
напрямів можна, на нашу думку, віднести саме 
до пріоритетних напрямів реформи у сфері 
національної безпеки, все ж таки зазначене 
дає змогу окреслити як підходи науковців, які 
здебільшого довільно виокремлюють пріори-
тети, так і офіційну позицію вищого керівниц-
тва країни щодо специфіки такої реформи. 
Проте так чи інакше вони охоплюють певну 
суму (комплекс) заходів із боку держави, що 
мають, як правило, нормативно-правовий та 

управлінський характер і спрямовуються на 
певну систему суспільних відносин, що 
центруються довкола категорій національної 
безпеки та національних інтересів, які є заса-
дничими, визначальними та структуротвор-
чими для організації та проведення відповід-
них реформаторських заходів загалом.  

Із процесуального боку, правова реформа у 
сфері національної безпеки виступає комплек-
сом заходів, що ініціюються, організуються та 
проводяться уповноваженими суб’єктами за-
безпечення національної безпеки (як правило, 
вищими органами державної влади) відповідно 
до наявних суспільних потреб, спричиняють 
суттєві зміни в нормативно-правовій, інсти-
туційній та/або функціональній підсистемах 
національної безпеки, що зумовлює якісно 
вищий рівень захисту національних інтересів 
від реальних та потенційних внутрішніх і зов-
нішніх загроз.  

Проте таке тлумачення реформи у сфері 
національної безпеки з огляду на сучасні пот-
реби вдосконалення державної політики у 
безпековій галузі та відмежування національ-
ної безпеки від державної вважаємо хоч і пра-
вильним, але в цілому об’єктивно недостат-
нім, адже на порядку денному конкретної 
правової реформи національної безпеки в Ук-
раїні наразі стоїть питання щодо глибини ре-
форматорських перетворень інститутів націо-
нальної безпеки. Інакше кажучи, йдеться про 
те, чи будуть це «косметичні» перетворення, 
що в цілому консервуватимуть недоліки в ор-
ганізації національної безпеки, усуваючи лише 
найбільш видимі й очевидні з них, чи це буде 
науково обґрунтований комплекс послідовних, 
взаємопов’язаних та взаємозумовлених захо-
дів, спрямованих на якісне перевлаштування 
всієї системи національної безпеки країни 
відповідно до сучасних вимог і викликів.  

Крім того, з огляду на те, що національна 
безпека є феноменом, який тісно взаємодіє зі 
сферою міжнародної безпеки, слід визнати, 
що реформування національної безпеки має 
враховувати взяті на себе Україною зобов’я-
зання у міжнародно-правовій сфері, насампе-
ред з огляду на конституційно проголошений 
курс на інтеграцію в структури ЄС і НАТО. Ус-
пішним реформування системи національної 
безпеки України може стати на основі не лише 
чіткої правової регламентації суб’єктного її 
складу, структури, функцій тощо, але й на ос-
нові дієвої інтеграції цієї системи в систему 
міжнародної і регіональної безпеки [1, с. 491]. З 
огляду на взяті Україною зобов’язання в кон-
тексті євроатлантичної інтеграції реформа на-
ціональної безпеки має відповідати принципам 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Право и безопасность – Law and Safety. 2021. № 1 (80) 

26 

і стандартам НАТО, що забезпечується, зокре-
ма, шляхом розроблення й реалізації річних 
національних програм під егідою Комісії Укра-
їна – НАТО1. У цьому ж контексті важливим є і 
те, що поглиблення міжнародного співробіт-
ництва у сфері забезпечення національної без-
пеки України створює додаткові можливості 
для підвищення кваліфікації військовослужбо-
вців, правоохоронців і цивільних працівників 
сектору безпеки та підготовки відповідних ка-
дрів з урахуванням стандартів ЄС і НАТО2. 

 
Висновки 
Оскільки національна безпека не розгля-

дається в сучасній (як вітчизняній, так і зару-
біжній) науці виключно як «набуток» і сфера 
монопольної відповідальності держави, не 
можна елімінувати зі сфери реформи націона-
льної безпеки активну участь (задіяність) 
структур громадянського суспільства, які ма-
ють здійснювати громадський контроль за 
перебігом такої реформи і в необхідних випа-

дках повинні мати інструменти тісної комуні-
кації з органами державної влади як на етапі 
ініціювання реформи, конструювання її цілей і 
завдань, напрямів і перспектив, так і на етапах 
її проведення. Обмеження дієздатності держа-
ви, особливо за умов економічної кризи, акту-
алізує необхідність оптимізації участі недер-
жавних суб’єктів забезпечення національної 
безпеки. Ґрунтуючись на засадах самооргані-
зації, відкритості, демократії тощо, громадські 
організації здатні залучити значні інтелекту-
альні, матеріально-технічні й духовні ресурси 
та міжнародні зв’язки для участі в заходах із 
забезпечення національної безпеки, зокрема і 
під час вироблення стратегії відповідної ре-
форми [10, с. 163].  

Вочевидь, слід усіляко стимулювати таку 
активність неурядового сектору законодав-
чими інструментами, легітимуючи через його 
тісне залучення заходи з реформи національ-
ної безпеки й надаючи їм додаткової суспіль-
ної підтримки.  
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ЗАГУМЕННАЯ Ю. А. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К ПРОБЛЕМЕ 
КОНЦЕПЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
Проведено комплексное теоретико-правовое исследование трансформации представ-
лений о природе реформирования национальной безопасности в отечественной юрис-
пруденции. Комплексно рассмотрены теоретико-методологическая основа и приори-
тетные направления правового обеспечения реформирования в сфере национальной 
безопасности. Основной акцент сделан на том, что целью реформы национальной без-
опасности является такое усовершенствование законодательства и управления в сфере 
национальной безопасности, которое сможет обеспечить качественное укрепление в 
соответствии с актуальными и перспективными потребностями общества состояния 
защищенности ключевых национальных интересов от внешних и внутренних реальных 
и потенциальных угроз. 
Ключевые слова: безопасность человека, общества и государства, национальная без-
опасность, военная безопасность, информационная безопасность, экономическая без-
опасность, экологическая безопасность, национальные интересы, внутренние и внешние 
угрозы, государственный суверенитет, территориальная целостность, правовая ре-
форма, реформа в сфере национальной безопасности, субъекты обеспечения националь-
ной безопасности, Стратегия национальной безопасности, государственный аппарат, 
общественные организации. 

ZAHUMENNA YU. O. CONCEPTUAL APPROACHES TO THE PROBLEM OF 
NATIONAL SECURITY CONCEPT 
A comprehensive theoretical and legal study of the transformation of ideas about the nature of 
national security reform in domestic jurisprudence has been carried out. The author has de-
fined the priorities and directions of the reform in the field of national security and, more im-
portantly, its theoretical and methodological basis.  
It has been determined that the main object of the reform in the field of national security is the 
whole complex of public relations, which is subject to special protection by the system of enti-
ties of ensuring national security. The system of such social relations is centered around the de-
fining national interests, which usually include the vital interests of a man, society and the state 
and the implementation of which ensures the state sovereignty, its progressive development, 
and safe living conditions and welfare of citizens. 
It has been noted that the main purpose of national security reform is to improve legislation 
and governance in the national security sector, which can provide qualitative strengthening in 
accordance with current and future needs of society to protect key national interests from ex-
ternal and internal real and potential threats.  
It has been concluded that national security is not considered in modern, both domestic and in-
ternational science, exclusively as an “acquisition” and a sphere of monopoly responsibility of 
the state; we cannot eliminate the active participation of civil society structures, which should 
exercise public control over the course of such a reform and, if necessary, should have the tools 
of close communication with state authorities at the stage of initiating the reform, constructing 
its goals and objectives, directions and perspectives and at the stages of its implementation. 
Restriction of the capacity of the state, especially in times of economic crisis, highlights the 
need to optimize the participation of non-government actors in ensuring national security. Ob-
viously, such activity of the non-governmental sector should be strongly encouraged by legisla-
tive instruments, legitimizing measures for national security reform through its close involve-
ment and providing them with additional public support. 
Key words: person, society and state’s security, national security, military security, information 
security, economic security, environmental security, national interests, internal and external 
threats, state sovereignty, territorial integrity, legal reform, reform in the national security sector, 
entities of ensuring national security, National Security Strategy, state apparatus, public organi-
zations.  




